



BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ

Cuentas corrientes con interés. Compra y venta de valores. Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

gueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas. Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Recoge las palabras del señor Pedregal, y dice que no piensa aprovecharse de su situación privilegiada para continuar en el Poder.

Repite que todos los gobiernos han observado la neutralidad, conforme a las leyes internacionales y con absoluta lealtad.

Hablando de política interior, dice que prometió que reuniría las Cortes antes de finalizar enero, y ha cumplido la promesa.

Prometió traer los presupuestos y un proyecto de solución al problema de Cataluña, y también lo ha cumplido.

Elogia calurosamente a la Comisión extraparlamentaria, y recoge y acepta la responsabilidad de su proyecto.

El proyecto de autonomía y los presupuestos se discutirán a la par.

El Gobierno seguirá cumpliendo con su deber mientras tenga la confianza de la Corona y la de las Cortes.

Cuando cualquiera de las dos le falte, deja a la consideración del Congreso lo que hará, pero a nadie permite decir si está a disgusto o a gusto a la cabeza del Gobierno, por eso sólo lo sabe él.

Rectifica brevemente el señor PEDREGAL, insistiendo en que Romanones no podrá seguir gobernando porque le faltan votos.

ROMANONES: Ayer tuve ciento cinco. El señor PEDREGAL: Su señoría es hombre sincero; mire los escafos de la mayoría y diga si cuenta con elementos para seguir en el Poder.

ROMANONES: Cierzo que no están muy concurridos, pero ya veremos cuando lleguen las votaciones.

El señor GARCIA GUIJARRO interviene, ocupándose principalmente en censurar la política seguida en Marruecos.

INDALECIO PRIETO comienza diciendo que antes que Romanones intentó dejar prendida en la levita de Dato, que en sus ratos de ocio dirige el partido conservador, la presidencia del Consejo, pero el señor Dato no quiso aceptar la fineza.

Dice a Romanones que no se afane en buscar la colaboración de los conservadores, pues la única política que puede seguirse en España es la de gobernar contra los conservadores.

Censura la protección dada a los monárquicos portugueses y la suspensión de garantías.

Termina diciendo que el Gobierno tiene más ministros que votos, por lo que Romanones debe provocar una votación que le asegure de la confianza de las Cortes, y Romanones debe despertar del ensueño de creer que un aria coreada es un Consejo de ministros.

ROMANONES dice que efectivamente, el Gobierno necesita esa votación, pero que se reserva elegir el momento en que ha de provocarla.

El señor LAZAGA pide que se convoquen en Lugo elecciones de diputados.

Le contestan que las elecciones sólo se celebran en Madrid, Barcelona y Sevilla y en los demás se esperará a hacerlas conforme a la nueva demarcación electoral.

Con este motivo se promueve un ligero debate, en el que intervienen INDALECIO PRIETO y ROMANONES.

Se acuerda aplazar la cuestión hasta el martes, en que concurrirán a la sesión los catalanistas.

Jura el cargo el señor Navarrotreverter y Gomis y se levanta la sesión. Eran las nueve de la noche.

La cuestión de confianza. Se asegura que Romanones planteará el martes en el Congreso la cuestión de confianza.

El pretexto será el orden de prelación de los debates.

Romanones pretenderá que se empleen a discutir los presupuestos, para cumplir el compromiso de legalizar la situación económica y luego discutir la autonomía.

Los regionalistas se opondrán y entonces Romanones declarará el caso cuestión de gabinete.

Según el resultado de la votación procederá, pidiendo al Rey el decreto de disolución, o presentará irrevocablemente la dimisión, si la votación le es desfavorable.

Dándole por seguro, ha vuelto a hablarse de crisis y hasta han circulado los nombres de los nuevos ministros.

Eugallal, mejora

El ex ministro de Hacienda, señor Eugallal, se encuentra muy mejorado del ataque de gripe que ha sufrido estos días. Hoy le visitó Dato, para enterarse de su

Se ha supuesto que Dato no intervendrá en el debate político y que prestará sus votos a Romanones, por lo menos el martes en la cuestión de gabinete que el Conde piensa promover, aunque después, sobre todo en la cuestión de la autonomía, discrepen los conservadores del Gobierno.

También se ha dicho que Romanones, tan pronto como tenga legalizada la situación económica, cerrará las Cortes, aunque no esté aprobado el proyecto de autonomía, que ha de motivar amplísimo debate y numerosas votaciones.

La langosta

Convocados por Gasset, se han reunido los diputados y senadores de los distritos aislados por la langosta, para pedir la reforma de la legislación vigente y que se conceda un crédito que permita a las Juntas locales acudir eficazmente a combatir la plaga.

La situación de Portugal

Se ha asegurado que el rey don Manuel de Portugal ha pasado el día en Madrid acompañado de dos aristócratas portugueses, con los que ha almorzado en un elegante hotel, saliendo luego en automóvil para la frontera portuguesa.

Las noticias que se reciben de Lisboa no son oficiales. Circulan los rumores más contradictorios.

Sólo parece cierto que se combate en las calles. De Vigo dicen, con referencia a noticias llevadas por viajeros que han llegado a Tuy, que en Oporto se están librando duros combates entre los monárquicos y los republicanos.

PROVINCIAS

La asamblea de la Mancomunidad Barcelona.—Desde primera hora de la mañana, y aunque el día ha sido de lluvia y de frío intensísimo, las calles estaban animadísimas.

Las casas aparecían con colgaduras y banderas catalanas. La gente llevaba también facitos y banderitas en los ojales.

Los jóvenes todos lucían la clásica barretina. La Asamblea se celebra en el salón grande de la Generalidad.

Asisten 150 asambleístas. Preside Ramón Sol, que abre la sesión a las once menos cuarto.

Puig y Cadafalch pronuncia un extensísimo discurso, en el que hace historia de todos los trabajos de la Mancomunidad y parlamentarios asociados.

Dice que Cataluña está preparada para la autonomía integral, como lo prueba la buena organización de los servicios que la Mancomunidad tiene a su cargo.

Queremos en Cataluña libre el Municipio libre. El amor a Cataluña libre está en el corazón de todos los catalanes.

Lloret da lectura al Estatuto redactado por la Mancomunidad. Comienza su discusión, aprobándose los artículos primero a tercero, que se refieren al territorio de Cataluña, las condiciones de la ciudadanía y el Gobierno catalán.

Se aprueban y se levanta la sesión a las dos, para continuarla a las cuatro.

A las cuatro y media continúa la discusión con menos asistencia. Las discusiones se hacen laboriosísimas, pues se multiplicaban las observaciones.

Se cree que no terminará hasta mañana por la noche, después de celebrar otras dos sesiones. El orden ha sido perfecto durante el día, pero poco después de las ocho, a la salida de los dependientes de comercio, se formó una manifestación catalanista en la rambla de Canaletas.

Inmediatamente se formó otra española, que comenzó a dar vivas a España y a la unidad de la Patria. Los catalanistas contestaron con vivas a Cataluña libre y a la autonomía.

Los grupos llegaron a las manos. Hubo estacazos y se oyeron algunos disparos. Se produjo un pánico enorme.

La gente rompió los cristales de los cafés para refugiarse en ellos. Acudió la Policía y la Guardia civil y dió una carga energética, disolviendo los grupos.

Se recogieron varios heridos, uno de ellos grave, con un sablazo en el cuello. Muchos contusos han sido curados en las boticas y en sus domicilios.

Hay mucha excitación. Hasta cerca de las diez no se consiguió restablecer la tranquilidad.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 1.440-1.470 el duro. En Badajoz, 1.460-1.490 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

¡Cogerlo! ¡Cogerlo!!

Existen escritores festivos que inventan cuentos raros y se los aplican a personajes chinos o de otra nacionalidad más o menos acreditada a realizar hechos inocentes; pero lo que no se le ocurre a ninguno es echar una miradita por nuestros lares sueltos y comentar lo que ocurre bajo un cielo tan azul y tan estrellado como el nuestro.

Importantísimo

Relojes de oro, para señoras y caballeros. Máquinas de escribir «Woodstock». Escopetas de caza. Bureaux americanos. Mesas para máquinas de escribir. Gemelos prismáticos. Autopianos.

Rollos musicales. Armoniums. Automóviles. Bicicletas. Billares. Veinte, veinticinco y treinta y tres meses de plazo para el pago. Pidan nuestros catálogos.

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Avenida de la Libertad, 27.—SAN SEBASTIAN

NOTAS.—Al solicitar catálogos indíquese calidad del artículo que se desea.

Solicitamos representantes en todas las plazas de esta provincia. Para referencias en Badajoz, don Pedro Suárez Garrayo.

Teatro López de Ayala

Hoy sábado, 25, dos grandes y extraordinarias secciones de vine y variedades, a las seis y nueve y media.

Gran éxito de la notable bailarina

Jesusa Lazcano

y de la gran atracción y renombrada canzonetista,

Salud Ruiz

En un pueblecito cercano y que la Geografía nos dice se llama Barcarrota, ha ocurrido un hecho que se presta a una solemne tomadura de pelo y digno de un abucheo para su autor.

Emilio Lagar es un joven que ha emprendido la captura del «coci» haciendo juegos de manos, causando la admiración del público, del cual recibe pesetas y aplausos.

Hallándose en Barcarrota, su estrafalaria vestimenta llamó poderosamente la atención al inspector municipal Eugenio Albersa, que es un terranova para eso de detener a gente sospechosa, y ni corto ni perezoso se dirigió al Casino, donde se encontraba el señor Lagar, y le dijo que se diera preso.

La sorpresa para el prestidigitador no tuvo límite y se entregó a la autoridad, a la vez que depositaba en poder de la misma su documentación, pasando inmediatamente a un mal oliente calabozo el señor Lagar.

El susodicho inspector municipal, haciendo uso de una curda, se personó en la hospedería donde se alojaba el señor Lagar, llevando a cabo un reconocimiento en su equipaje, y al encontrar un tubo de papel pintado de negro, empezó diciendo: «esto es mecha de barrenos, y esto otro un explosivo», cuando se trataba de un poco de nitrato de potasa.

La maleta del artista fué trasladada al Ayuntamiento, y después de aclarado el error, fué puesto en libertad el detenido, pero lo más lastimoso y lo que más ha sentido el señor Lagar, es que le han faltado de la maleta 121 pesetas.

¡Que no se puede salir de casa ni con aeroplano!

También se sacrificaron 89 cerdos de varios dueños, que dieron un peso en canal de 9.197 kilos.

MANUEL SOLIS, electricista. Prim, 36. Teléfono 283.

Juzgado municipal

Fallecidos

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 23 y 24:

Catalina Santo Molina, de noventa y dos años, senecud. Salmorón, número 88.

Rosa Rubio Sánchez, de sesenta y seis años, broncopneumonia. Meléndez Valdés, número 61.

Avelina Cano Palacio, de cuarenta y nueve años, lesión medular. Asilo de ancianos desamparados.

Claudio Díaz Ríos, de cuarenta y ocho años, esclerosis medular. Doblado, número 27.

Isabel Chávez González, de sesenta y ocho años, tensión cardíaca. Hospital civil.

Francisco Vela Respaldo, de sesenta años, neumonía. Sevilla, número 3.

Nacidos

Juan Gallego Avila. Campillo, número 17.

Carmen Gómez Landero Gómez Landero. Menacho, número 36.

Josefina Vidal Jaramago. Cerrajería, número 18.

Julia Iglesias Gil. Cristóbal Oudrid, número 24.

NOTICIAS

Para don Manuel Carrillo ha sido pedida la mano de la bella señorita Elisa Hernández Díaz.

La boda se celebrará en Barcelona en el próximo mes de marzo.

Programa para hoy en el Café Mercantil:

A las dos y media.—1.º, Amour Tzigane, vals, Lehar; 2.º, La Reina mora, Serrano; 3.º, La Geisha, fantasía, Sydney Jones; 4.º, Una vieja, melodía, Arrieta; 5.º, Gallito, pasodoble, Lope.

A las seis y cuarto.—1.º, Pavane, Michels; 2.º, Madame Butterfly, fantasía, Puccini; 3.º, Aria (pieta, Signore), Stradella; 4.º, El trust de los Tenorios, Serrano.

A nueve y media.—1.º, El conde de Luxemburgo, vals, Lehar; 2.º, Der Freyschütz, abertura, Weber; 3.º, La canción del soldado, Serrano; 4.º, Los Hugonotes, fantasía, Meyerbeer; 5.º, La alegría del batallón, Serrano; 6.º, Musica prohibida, Gastaldon; 7.º, Ye m'aoelle, two-step, Worstley.

Dehesa gran extensión, se compra, en esta provincia o en la de Cáceres. Diríjase a Manuel Sardiña, abogado, Badajoz.

Gran matanza de cerdos en casa de José Aguilar, plaza de Cervantes, 14. Teléfono número 379.

Se hace almoneda por ausentarse, calle San Sisenando, 27, pñl.

Vinos superiores de mesa a 5/50 pesetas los 16 litros. Francisco Pizarro, 8.

Se venden las hierbas de la dehesa «Las Pizarillas», a dos kilómetros de La Roca.

Para tratar, con los arrendatarios de la finca residentes en la misma.

Raquel Meller.—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

Galanturas de los niños.—Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestias y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

¡SEÑORAS! BREVEMENTE... ¡LOS DUROS A DOS PESETAS! ¿DONDE SERA?

Agradecidos

Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo gobernador de esta provincia, don Pablo Plaza Ruiz, ofreciéndonos, en su nuevo cargo para cuanto redunde, en bien del interés público.

Después de agradecer esta atención, deseamos al señor don Pablo Plaza un gran éxito en sus gestiones directoras, y por nuestra parte nos ofrecemos también al nuevo Gobernador en defensa de cuanto signifique beneficios para nuestra provincia.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON Jabón ZOTAL

Información frumentaria

Relación de las especies introducidas ayer en esta capital: Trigo, 30 fanegas; harina, 6.600 kilos; chocolate, 23 idem; judías secas, 60 idem; patatas, 90 idem; vinos comunes, 151 arrobas.

Ayer fueron inutilizados en el cremadero municipal tres cerdos, por padecer escitificercusis.

Relación de las rees sacrificadas ayer en este Matadero por los siguientes tableros:

Don Juan Alfonso sacrificó dos bueyes, que pesaron 563-570 kilos; don Francisco Alfonso, una vaca, 157-625, y don Juan Rodríguez, una cabra y cuatro chivos, 65-250. Total, pesaron 786-445 kilos.

De mercados

Acadiza Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente. Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses. Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas. Para proposiciones, dirigirse a dicho señor. Albarquerque Se venden 2.000 quintales de corcho empujado. Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya. Alconera Don Fernando Bernáldez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratar, con dicho señor. Almendralejo Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatreras. Para tratar, con dicho señor, en la calle Acañal, número 7. Azuaga Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes. Dirigirse a don Miguel Guerrero. Badajoz Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses. Vende envases de mantequilla seminuevos. Se vende un cochín jardinera. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo. Corcha a sacar, con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna. Don Ramón Montero de Espiritoza, vende mil palos de eucalipto para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz. El mismo señor vende 250 lechones colorados, entrepados finos, de diez meses de edad, y cuatro arrobas aproximadamente de peso, para entregar en la segunda quincena de diciembre. Berlanga Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes. Cheles Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina. Entrines Bajos Don Franco Toribio tiene a la venta cincuenta fanegas de garbanzos duros e igual cantidad de lentejas. Feria Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal». Dirigirse a dicho señor para tratar. El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Caynate y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte. Para tratar, con sus dueños. Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño. Fuente del Maestre Se vende una partida de 400 arrobas de aceite de clase superior, propiedad del vecino de este pueblo don Manuel García, a quien se dirigirán las proposiciones. Don Juan Cruz Verdejo tiene a la venta: 200 fanegas de chícharos. 400 idem de cebada. 200 idem de trigo. 500 arrobas de aceite. Para proposiciones dirigirse a dicho señor en Fuente del Maestre. Granja de Torrehermosa Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta años 18 a 20.000 quintales de corcho. Higuera de Llerena Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 hornos, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro. Para tratar, con dicho señor. Hornachos Don Antonio González Benítez, vende 200 fresnos, de 0'80 metros de circunferencia. Para tratar, con dicho señor, en Hornachos. La Haba Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior. Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente. Don Angel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas. Don José Carmona Casillas, vende 800 hornos con lana. Para tratar con sus dueños en esta villa. Don José María Gómez Carmona, tiene a la venta 300 fanegas de cebada; 100 arrobas de lana blanca; 2 vacas suizas y sus crías. La Garrovilla Don José Parejo vende un becerro holandés, a quien se dirigirán las ofertas. La Móra Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas. Dirigirse a su dueño para tratar. Mérida Don José de Burnay tiene para vender 400 y pico de arrobas de lana extrafina, trashumante (sin añinos). Para tratar, en su casa de Mérida, Plaza, 14. Medina de las Torres Se vende una partida de lana blanca, fina, descargada. Dirigirse a don Francisco Sáenz Ayarza, en esta villa. Montijo Don Juan Gutiérrez González ofrece semilla de algodón variedad «Uplands» (norteamericana), al precio de dos pesetas kilo sobre vagón ésta, del recolectado en este término municipal. Se facilitan instrucciones de cultivo para el próximo año. Oliva de Jerez Don Manuel Cumpido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño. Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa. Olivanza Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteras, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche. Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».

También tiene a la venta lana blanca y negra, fina. Don Fernando Gómez tiene para vender 10.000 arrobas de vino tinto y blanco. Para tratar, con dicho señor en la finca «Doña Teresa», del término municipal de esta ciudad. Se venden 12 yuntas de bueyes de 5 y 6 años. Para tratar con don José Entradas, en esta villa. Don José Caldeira tiene a la venta seis novillos de dos años, y dos de tres años. Para tratar, con dicho señor. Palomas Se venden 490 fanegas de cebada, de buena calidad, a precio corriente. Para tratar con don Victoriano Agut Romero, en La Garrovilla. Puebla del Prior El vecino de esta localidad don Pedro González Benítez tiene a la venta 500 arrobas de lana, 100 fanegas de trigo, 100 id. de cebada y 101 fanegas de garbanzos. Todo a precios corrientes. Ribera del Fresno Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad. Don Francisco García Báez, tiene a la venta 90.000 kilos de chícharos y 30.000 kilos de cebada, todo a precios corrientes. Para tratar, con dicho señor. Santa María Los señores vecinos de esta localidad, don Juan Díez y don Francisco Tinoco, tienen a la venta cuatro vagones de cebada de clase superior. Para tratar, con sus dueños en esta villa. San Vicente de Alcántara Don Jerónimo Linares vende un carro de dos varales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor. Táliga Don Manuel Hermosa tiene a la venta 14 cabras paridas, de inmejorable calidad. Dirigirse las proposiciones a dicho señor en esta villa. Valverde de Burguillos Don Florentino Martínez Gallego, desea vender 36 cerdos cebados, de 10 arrobas en adelante. Para tratar, dirigirse a dicho señor. Villar del Rey Don Nicomedes Román tiene a la venta seis parejas de bueyes de labor domesticados para carreta y arado y dos erales. Para tratar, con dicho señor. Villanueva del Fresno La señora viuda de don Aquilino Tomé tiene a la venta 500 arrobas de lana merina fina, de superior calidad. Villafranca de los Barros Doña María Cabeza de Vaca, tiene a la venta una pila de lana del corte pasado y otra del presente, clase fina, blanca, de superior calidad, y una alameda de álamos negros, en el sitio del «Endrinal», con palos de gran tamaño y de muy buena madera, a una legua de Villafranca. Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta 9.000 arrobas de vino tinto y 13.000 blanco, elaborados en octubre de 1916, en muy buenas condiciones. El mismo señor también vende una máquina segadora-atoradora seminueva, marca «Deering», y dos bolquettes usados. Villalba de los Barros Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparal», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa». Se vende una labor completa, compuesta de ciento treinta y cinco fanegas de tierra, mil doscientos treinta y seis olivos, una huerta, tres casas, cinco mulas, una yegua y el apero correspondiente. Las tierras y olivos están en varios predios. Para tratar, en dicho pueblo con don Fernando Marroquín y Pérez-Aloe, o con don Francisco Cabañas. Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta. Este mismo señor vende de 16 a 17.000 kilos de chícharos. Béjar (Salamanca) Don Eduardo Díaz Aparicio, tiene a la venta dos vagones de habas mazaganas de buena calidad y las ofrece sobre vagón en la estación de Plasencia Empalme. Para tratar, dirigirse a dicho señor en Béjar. Priego (Córdoba) Se desea entrar en negociación con personas serias y solventes para establecer depósitos de abonos químicos en la provincia de Badajoz. Dirigirse a don Fernando Arriero Manjón, Central de informes y representaciones. Priego (Córdoba).

En el Sindicato de Ex alumnos

El señor Mora Mateos trata de la «Cuestión social». — El cura de Los Santos habla a los obreros del momento político. El culto licenciado en Ciencias Históricas, profesor de las Escuelas parroquiales don Tomás Mora Mateos, dió el sábado por la noche una hermosa conferencia en la que trató de la «Cuestión social». Fácil de palabra y haciendo alarde de sólida cultura, el ilustrado profesor deleitó a la numerosa concurrencia, que muy mercedadamente ovacionó al final al conferenciante, que fué efusivamente felicitado. Después hizo uso de la palabra el doctor Fernández Santana que, según costumbre, todos los sábados habla a los obreros, orientándoles en aquellos problemas de actualidad que son objeto preferente de la atención pública. Estos comentarios expuestos en tono familiar que los hace semejantes a paternales consejos, tienen una importancia social grande, puesto que traza al trabajador el camino a seguir, libre de peligros, sin temor a las emboscadas de otras opiniones más interesadas en provecho propio que en beneficiar a la clase trabajadora. Comenzó ocupándose de la orden ministerial dirigida al Instituto de Reformas Sociales sobre la vindicación obligatoria, haciendo ver el contraste que representa el hecho de ser un gobierno liberal el que nos vuelve a las

agregaciones de la Edad Media que precisamente destruyeron los liberales para instaurar el individualismo. Con el dominio que tiene en la materia explicó con claridad y justeza el alcance que a su juicio tendrá tal disposición que sólo le era conocida por los alcances telegráficos de algunos periódicos. Pasa a continuación a tratar de otra disposición gubernamental que se refiere al seguro obligatorio sobre el retiro de vejez en los obreros. Con frases arrancadas de lo hondo del corazón pinta con mano maestra los beneficios que supone esta reforma para la clase trabajadora al evitarle después de una vida de constante trabajo, que al llegar a la edad en que las energías físicas le abandonan, sea arrojada como una piltrafa de todas partes constituyendo un estorbo para la sociedad y aunque sea doloroso decirlo, hasta para la familia. Aconsejó a los obreros que se adelantaran a los intentos de Gobierno y comenzaran a hacer sus imposiciones con formalidad y no a capricho como hasta ahora lo hacían, ya que con ello les cogería preparados la reforma y sus beneficios serían más sólidos. Examina después el estado de inquietud reinante en España causado por los profesionales del tumulto, teniendo acentos enérgicos de condenación para la obra destructora del bolchevismo, detrás de la cual no se ve sino la más espantosa anarquía y termina exhortando a todos a estar prevenidos en los días difíciles que se avecina, obrando como ciudadanos conscientes de sus deberes y derechos que van como hermanos a la conquista de sus justas aspiraciones pero siempre dentro del orden y de la legalidad, sin los que es imposible la vida de los pueblos. Una prolongada ovación coronó las últimas palabras del ilustrado apostol social, de cuyo hermoso discurso no dan siquiera una idea aproximada estas modestas impresiones escritas a vuelo pluma. A continuación se exhibieron preciosas películas que fueron complemento delicioso de tan agradable velada. Noticia Después de brillantes exámenes ha terminado la carrera del magisterio el joven estudiante don Francisco Gordillo Galeas. Formado intelectualmente a la sombra del sabio pedagogo doctor Fernández Santana, dotado de talento grande y de un entusiasmo por el estudio sólo comparable a su excesiva modestia, su paso por la vida estará seguramente sembrado de triunfos. Reciba nuestra enhorabuena, extensiva a su distinguida familia. R. TEYDE. Los Santos 19 de enero de 1919. Instrucciones para la plantación de la morera La morera es uno de los árboles que mejor resiste el transporte y es rarísimo que, si éste se lleva a cabo en buenas condiciones, se deje de enraizar y de desarrollarse perfectamente en la siguiente primavera. Para plantar una morera hay que empezar por abrir un cajón de 1 1/2 metro de lado por 0'75 metros de profundidad. Al abrir el cajón conviene tener en cuenta las clases de tierra que se van sacando. Cuando toda la tierra es igualmente buena nada especial hay que hacer, pero si la del fondo es de calidad inferior, es conveniente hacer dos montones, uno con la buena tierra de la superficie y otro con la del fondo. Luego al rellenar el cajón, se tiene cuidado de echar en el fondo la tierra que se sacó de la superficie y viceversa. Conviene tener abierto el cajón con alguna anticipación (lo menos quince días antes de la plantación), a fin de que la tierra se meteorice. Una vez recibidos los plantones se deben plantar en seguida, porque mientras menos tiempo esté el árbol fuera de tierra menos padece. Si esto no fuera posible, conviene colocar los fardos de árboles bajo techado sin descubrir las raíces de un paquete hasta el momento de hacer la plantación, evitando cuidadosamente que estas raíces no queden ninguna noche a la intemperie, ni muchas horas al sol; muchos fracasos en las plantaciones de moreras son debidos a no haberse tenido esto presente. Al ir a plantar el árbol se comienza por espaciar en el fondo del hoyo un poco de tierra fina o de mantillo mezclado con tierra y luego se deposita en el centro del cajón un montículo igualmente de mantillo y tierra fina. Después de resanadas las raíces estropeadas, magulladas o heridas y de haber cortado el pivote o raíz principal para favorecer la emisión de raicillas secundarias, se coloca el árbol en el centro del hoyo, manteniéndolo vertical con una mano mientras que con la otra se reparten las raíces por encima del montículo antes citado.

ABONOS DE LA COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA VENTA DE ESTOS ABONOS: EN BADAJOZ Don Rafael López Gutiérrez. EN MERIDA Don Antonio Moreno Barrera. EN DON BENITO Don Narcizo del Campo. EN QUINTANA DE LA SERENA Don Venancio de la Cruz.

Una regla horizontal nos indicará la altura del suelo a fin de que no quede el árbol ni muy enterrado ni muy superficial. Si se coloca muy somero, las raíces sufrirán a causa de la sequedad de la capa de tierra superficial y si, por el contrario, se entierra, nos exponemos a que las raíces se encuentren privadas de aires. Estas razones nos darán la norma, a seguir según la naturaleza del terreno. En una tierra arenosa y ligera, donde el aire penetra con facilidad, se podrá enterrar más el árbol que en un suelo compacto e impermeable, y si el clima es seco con mayor razón aún. En cambio, en climas fríos y tierras compactas y húmedas se deberán dejar las raíces más someras. Una vez colocado el árbol a la altura debida y extendidas las raíces regularmente, se van descubriendo estas con tierra mullida, y fina y, a ser posible con mantillo mezclado con tierra. Conviene hacer esta operación con la mano, cuidando de que no queden espacios no rellenos de tierra entre las ramificaciones de las raíces. Se termina de llenar el hoyo con la tierra que de él se extrajo, apisonándolo luego ligeramente y regando en seguida para que la tierra se adhiera a las raíces y llene completamente todos los huecos que puedan haber quedado entre las ramificaciones de éstas. Es muy conveniente colocar un tutor a cada árbol plantado y sujetarlo a él por medio de ligaduras de junco; pero hay que tener mucho cuidado de que estas ligaduras no estén apretadas porque al asentarse el árbol baja algunos centímetros y si no se puede correr de arriba abajo, a causa de las ligaduras, puede quedar suspendido y producirse un desgarramiento total o parcial de sus raíces. Cuando el terreno donde se han de plantar las moreras esté expuesto a encharcamiento, es conveniente hacer los cajones más profundos que de ordinario y rellenar la diferencia de guijarros que favorezcan la circulación del agua. Antes de hacer los cajones para plantar las moreras se debe desfondar el terreno lo más profundamente posible. Es natural que siendo esta práctica muy costosa no siempre se puede llevar a cabo, pero es indudablemente que los árboles plantados en un terreno desfondado llevan gran ventaja sobre los plantados en un suelo en el que sólo se ha removido la tierra de los cajones. Es muy conveniente estercolar el terreno antes de practicar el desfondo. Si no se desfonda se debe mezclar el estiércol con la tierra de los cajones. Además del estiércol se pueden emplear los abonos minerales y también la mezcla de ambos abonos. Los señores Maillot y Lambert en su célebre libro de Sericicultura, recomiendan la siguiente fórmula debida al señor Trentin: Escorias Thomas de 500 a 600 kilogramos. Sulfato de potasa de 75 a 125 id. Estiércol bien repodrido de 10 a 15 metros cúbicos. Estas cantidades se entienden por hectárea de terreno. Desde que la morera se planta hasta que empieza a brotar sus nuevas hojas en la primavera no conviene regarla a menos que la tierra esté extremadamente seca, porque en este período una humedad excesiva puede determinar la pudredumbre de las raíces y por consiguiente la muerte del árbol. En cambio, en cuanto comienza el desarrollo foliáceo es conveniente regar las nuevas plantaciones y estos riegos se deben continuar durante todo el verano con un intervalo de 8 a 10 días de uno a otro. Durante este primer año no se debe deshojar la morera, ni poco ni mucho, porque se la debilitaría extraordinariamente. Siguiendo estas instrucciones, será rarísimo que las moreras no agarren, porque, como decimos más arriba, es un árbol muy rústico. En resumen, hay que tener buen cuidado:

Graduación garantizada. Buen saquerio. Perfecta pulverización. C.O.F. Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente satisfechos. 1.º De que las raíces no se hielan ni estén expuestas a un sol fuerte. 2.º De que la morera no quede cogida del tutor. 3.º De que la morera no quede hmeda y por lo tanto falta de aire mientras la morera no brota. 4.º De que se seque durante el verano o vegete deficientemente por falta de agua, y 5.º De que no se la deshoje en este primer año de plantada. FÉLIX SANCHO PERNASCO. Ingeniero Director de la Estación Sericológica del Puerto de Santa María. (Del Boletín de dicha Estación.) ESTACION METEOROLOGICA DEL Instituto general y técnico de Badajoz OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm.	748'1	749'1
Temperatura Cº	20	7'2
Humedad por %	75	33
Viento { Dirección	SO.	NE.
{ Fuerza (0-9)	0	5
Lluvia (litros por metro cuadrado)	0'0	
Agua evaporada	1'0	
Estado del cielo	Despja.º	Despja.º
Temperatura máxima al sol	20'6	
Idem idem a la sombra	16'0	
Temperatura mínima	0'5	

DEHESAS Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas. C. Pesiml. — Meléndez Valdés, 50 APARTADO, NÚMERO 24.—BADAJOZ

Se arregian pieles para boas, capras, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas. Vendo a plazo o al contado 200 fanegas de terreno de siembra y magnífico arbolado de encina y alcornoque, finca de recreo y utilidad a cinco kilómetros de Badajoz. Don Eladio Salinero, Madre de Dios, 16, sin corredores.

Se arrienda desde el próximo San Miguel en adelante, por seis años, los aprovechamientos con bellotas y trescientas fanegas de invernadero de la dehesilla de «Calamón», a cuatro kilómetros de Badajoz. Para tratar, en casa de don Alonso Carretero Caballero, calle López de Ayala, Montijo.

JERONIMO FARRE GARNELL Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º MADRID HERNIAS (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso de determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz. PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 17 y la mañana del 18 de cada uno de estos meses: febrero, abril, junio, agosto, octubre y diciembre; en MERIDA, FONDA MADRILEÑA, el día 19, y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 20 de cada uno de los mismos meses expresados.

